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ATA DA QUINTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA VINTE E SEIS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE E CINCO 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA SONIA LOPES VICTOR, E DOS 
CONSELHEIROS ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER 
MAUAD, HÉLIO ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO 
ZANIN, GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LUCIANA FERRARI DE 
OLIVEIRA FIOROT, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO FILHO, ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, REGINALDO CÉLIO 
SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, ANTONIO 
CARLOS MORAES, CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ, JOSIANA 
BINDA, RONEY PIGNATON DA SILVA, GLAUCIA RODRIGUES 
DE ABREU (REPRESENTANDO O SUPERINTENDENTE DO 
HUCAM, PROFESSOR LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS 
FILHO), MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI, WALCKIRIA 
GARCIA ROMERO SIPOLATTI, DANIEL CAMPOS 
POMPERMAYER, GUSTAVO TEIXEIRA CARDOSO, PATRICIA 
PAULINO BIANCHINI E YASMIN DE ANDRADE REIS. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, O 
REITOR DO PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR PAULO 
SERGIO DE PAULA VARGAS, E A CONSELHEIRA GILDA 
CARDOSO DE ARAÚJO. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
PEDRO HENRIQUE PEREIRA DE ALCÂNTARA, JOÃO 
ANTONIO DE MORAES NETO, RAY NUNES E ANDRÉ LUIS 
CARVALHO NOGUEIRA. ESTEVE PRESENTE, AINDA, SEM 
DIREITO A VOTO, O CONSELHEIRO ANTONIO LOPES DE 
SOUZA NETO, SUPLENTE DO CONSELHEIRO GUSTAVO 
TEIXEIRA CARDOSO. 

 
Havendo número legal, a Senhora Vice-Reitora, no exercício da Presidência deste Conselho, com a 
palavra, declarou aberta a 5ª Sessão Extraordinária do Conselho Universitário, informando que 
estava sendo gravada e transmitida no canal do YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: O Conselheiro Daniel Campos 
Pompermayer, com a palavra, informou que o Sindicato dos Trabalhadores da Universidade Federal 
do Espírito santo – Sintufes enviou à Secretaria de Órgãos Colegiados Superiores – Socs um ofício 
solicitando a alteração da Resolução nº 27/2019, que trata do registro de frequência, de modo a 
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incorporar a hora ficta, correspondente a uma hora trabalhada a cada 52 minutos e 30 segundos 
no período noturno, conforme acordado durante a greve dos TAEs. O conselheiro também 
comentou que o Sintufes tomou ciência dos eventos ocorridos na Uerj, quando cinco caminhões 
do Batalhão de Choque invadiram a universidade, tendo os soldados arrastado estudantes pelo 
chão, detendo dois deles e um deputado federal, o Deputado Glauber Braga, do PSOL. Os 
estudantes protestavam contra uma decisão da reitoria que comprometia a assistência estudantil e 
a permanência de estudantes em situação de vulnerabilidade. Tal atitude da reitoria levou à 
publicação de uma nota de repúdio pelo sindicato em suas redes sociais, deixando claro até 
mesmo para a Reitoria da Ufes que tal procedimento é inaceitável. O conselheiro, por fim, 
informou que o Sintufes tomou ciência de valores cobrados pela Associação de Docentes da 
Universidade Federal do Espírito Santo – Adufes, supostamente devidos à greve, o que, na visão do 
Sintufes, tem contornos de ataque não somente à Adufes, mas a toda a classe trabalhadora, tendo 
em vista que o direito de greve é constitucional, devendo a posição da Adufes ser revista. A 
Conselheira Josiana Binda, com a palavra, explicou, com relação à questão da hora ficta, que uma 
nota técnica do Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos definiu que o 
entendimento anterior não subsiste, o que levou muitos trabalhadores a postular processos 
judiciais, levando a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas – Progep a consultar a Procuradoria Federal, 
estando no aguardo do seu parecer. A Conselheira Sonia Lopes Victor, com a palavra, parabenizou 
a Professora Tais Cristina Bastos Soares pela renovação do seu mandato na Diretoria do Centro de 
Ciências Exatas, Naturais e da Saúde – CCENS, juntamente com o Professor Glaucio de Mello 
Cunha, e lhes deu as boas-vindas, desejando-lhes sucesso. A Conselheira Tais Cristina Bastos 
Soares, com a palavra, agradeceu as boas-vindas e os votos de sucesso. O Conselheiro Antonio 
Lopes de Souza Neto, com a palavra, apresentou-se como servidor do Centro de Ciências da Saúde 
– CCS e fez três comunicados: o primeiro, referente ao Grupo de Trabalho Técnico para 
Enfrentamento ao Bullying, ao Preconceito e à Discriminação do Ministério da Educação, 
constituído no âmbito da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e Inclusão 
– Secadi do Ministério da Educação, tendo sido o conselheiro indicado pela Rede Brasileira de 
Educação em Direitos Humanos para colaborar nesse grupo de trabalho, que nesta data inicia a 
coleta de subsídios e contribuições. O conselheiro pediu a contribuição da Universidade para a 
divulgação dessas atividades e a colaboração de todos. O segundo comunicado do conselheiro foi 
sobre o encerramento da sua participação no Projeto Humaniza Sejus, por meio do qual o estado 
do Espírito Santo levou à Organização das Nações Unidas a denúncia de violações de direitos 
humanos no Instituto de Atendimento Socioeducativo do Espírito Santo – Iases e no sistema 
prisional. Nos últimos cinco anos têm sido premiados diversos projetos de humanização no âmbito 
do Iases. O terceiro comunicado deu conta de um iminente empenho de recurso para um curso de 
educação em direitos humanos, obtido junto à Secadi, juntamente com o projeto de retomada 
dessa secretaria, responsável pelas políticas voltadas à diversidade. O Conselheiro Reginaldo Célio 
Sobrinho, com a palavra, comunicou um evento importante ocorrido na Ufes na última semana por 
meio do Centro de Educação, a saber, o XIV Encontro Nacional de Formação de Professores, 
promovido pela Associação Nacional pela Formação de Profissionais da Educação – Anfope. Foi um 
encontro potente, político, engajado, propositivo, que debateu, entre outros temas, a 
curricularização da extensão, o Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes – Enade e o novo 
Plano Nacional de Educação, ora em construção, num processo de resistência em questões 
referentes à formação de professores e às novas diretrizes para a formação desses profissionais. 
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Juntamente com o referido evento, deu-se o Fórum Nacional de Diretores de Centros de Educação 
e Faculdades – Forundir. A Conselheira Yasmin de Andrade Reis, com a palavra, apelou aos 
diretores de centros no sentido de alojar estudantes que comparecerão ao Encontro Nacional de 
Estudantes de Engenharia Ambiental, sediado na Ufes, nos dias 12 a 14 de novembro próximos, 
tendo um dos seus colegas da UnB já solicitado alojamento na Ufes a fim de participar do evento. 
O Centro de Educação Física e Desportos – CEFD foi consultado a respeito, mas esse centro já aloja 
outros estudantes, assim como o foi também o Centro Tecnológico – CT. O Conselheiro Antonio 
Carlos Moraes, com a palavra, informou que no dia 25 de setembro, a Pró-Reitoria de Políticas 
Afirmativas e Assistência Estudantil – Propaes promoveu uma roda de conversas sobre saúde 
mental no Auditório Multimídia da Biblioteca Central, contando com grande participação e 
podendo proporcionar um diagnóstico da situação na Universidade. O evento contou com a 
participação do psicólogo especialista em saúde mental da Propaes e da assistente social também 
especialista na área, que conduziram o trabalho, de modo que essa pró-reitoria conta agora com as 
direções de centro no sentido de avançar na matéria, ampliando essas rodas de conversa, pois se 
trata de um marcador muito importante, capaz de afetar a permanência do estudante na Ufes, até 
mais do que a hipossuficiência econômica. A Propaes pretende levar a iniciativa a todos os centros 
de todos os campi, à medida que a demanda for recebida, assim como o apoio de cada direção de 
centro. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, comunicou que na semana 
passada foi promovido na Ufes o 52º Congresso Brasileiro de Educação em Engenharia, sediado 
pela primeira vez no estado. O evento contou com a participação de aproximadamente 700 
congressistas de todo o Brasil. O primeiro dia foi marcado pelo Fórum de Gestores, reunindo 
diretores de centros de escolas de engenharia, bem como coordenadores de cursos, a fim de 
discutir a estrutura dos cursos. O congresso foi um grande sucesso, tendo o conselheiro agradecido 
o apoio da Reitoria na cessão dos espaços, da Secretaria de Cultura, em relação ao Teatro 
Universitário, e do Centro de Ciências Exatas. Foi grande a participação dos professores na 
publicação de trabalhos e no apoio ao congresso, que atingiu plenamente seus objetivos, como a 
abertura a novas metodologias de ensino, metodologias ativas, além de discussões diversas, como 
da curricularização da extensão. Quanto à solicitação da Conselheira Yasmin de Andrade Reis, o 
conselheiro respondeu que o CT não dispõe de estrutura apropriada para receber os estudantes e 
nos dias do evento por ela comentado o centro receberá outro evento grande anual, o CT de 
Portas Abertas, no âmbito da Semana do Conhecimento, solicitando o apoio da Reitoria a fim de 
avaliar a possibilidade de outro local promover esse acolhimento e recepção. A Conselheira 
Patricia Paulino Bianchini, com a palavra, agradeceu aos trabalhadores que estão no YouTube, 
principalmente do Hucam, participando da discussão da Resolução a ser analisada nesta data. O 
Conselheiro Gustavo Teixeira Cardoso, com a palavra, informou que na última terça-feira, ocorreu a 
I Conferência Sudeste de Governança Universitária, Integridade e Gestão de Riscos, organizada em 
parceria com a Diretoria de Governança, Controles Internos e Integridade – DGCI, vinculada ao 
Gabinete da Reitoria, assim como com a Assessoria de Relações Interinstitucionais, também a ele 
vinculado. O evento contou com a palestra magna do Corregedor-Geral da União, Ricardo Wagner 
de Araújo, com a presença de representantes locais da CGU, do Conselho Regional de Engenharia e 
Agronomia do Espírito Santo – Crea-ES e do Conselho Regional de Administração – CRA. Essa foi a 
primeira conferência com o tema governança organizada pela Universidade e contou com adesão 
muito significativa, pelo que agradeceu o conselheiro às equipes do Gabinete da Reitoria, da DGCI 
e da Assessoria de Relações Interinstitucionais, organizadora do evento. Pessoas de vários estados 
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estiveram presentes, inclusive o Reitor da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, bem como 
representantes de Cefets do Rio de Janeiro e da Universidade Federal do Rio Grande do Sul – UFRS. 
Já se encontra em fase de planejamento a edição do evento do próximo ano. A Conselheira Sonia 
Lopes Victor, com a palavra, assegurou que a Universidade trabalha muito seriamente a questão da 
governança, da integridade e dos riscos, precisando avançar muito com essa pauta. Agradeceu a 
todos que compareceram ao evento e incentivou a que nas próximas edições mais pessoas 
compareçam, sobretudo os gestores. 03. EXPEDIENTE: EXCLUSÃO: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 
04.01 DOC. AVULSO Nº 23068.009230/2019-73 – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS – 
PROGEP – Proposta de nova Resolução que estabelece os critérios e as condições para a adoção 
da flexibilização da jornada de trabalho dos servidores técnico-administrativos em Educação no 
âmbito da Ufes. O relator, Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, dando 
continuidade à análise do processo já iniciada na sessão ordinária do dia 19 de setembro de 2024, 
propôs a leitura da Resolução e destaques, artigo por artigo. Depois de muitas discussões, 
considerando a queda do quórum, a sessão foi declarada suspensa. 05. PALAVRA LIVRE: Não 
houve. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 17 horas e 20 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores 
conselheiros presentes.  
 

 
 

 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/2617232/

